
MATEMATIKA
Vježbe

3. ishod
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Element         matrice                      se dobije tako da se elementi i-tog retka matrice A pomnože 

redom elementima j-tog stupca matrice B te se dobiveni produkti zbroje:

Matrice



Zadaci

9.1.  Zadane su matrice 𝐴 =
2 3 7
1 0 1

i 𝐵 =
1 3 4
2 −1 1

.

Izračunajte: 

a) 𝐴 + 𝐵
b) 2𝐴𝑇 − 3𝐵𝑇

c) 2𝐴 + 𝐵𝑇

9.2.  Zadane su matrice 𝐴 =
5 2
7 −1
1 −5

, 𝐵 =
2 3
2 −2

1 4
4 0

i 𝐶 =
−1 2
0 3

.

Izračunajte: 

a) 𝐴 ⋅ 𝐵
b) 𝐶 ⋅ 𝐵 i 𝐵 ⋅ 𝐶
c) 𝐴 + 𝐶



Zadaci

9.3.  Izračunajte 𝐴𝑇 ⋅ 𝐴 i 𝐴 ⋅ 𝐴𝑇 ako je  𝐴 =

1
2
0
3

.

9.4.  Neka je 𝐴 =
2 1
−3 0

. Izračunajte 𝑓(𝐴), ako je 𝑓 𝑥 = 𝑥3 − 𝑥 + 3.

9.5.  Odredite sve parametre 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ ℝ za koje su matrice 𝐴 i 𝐵 jednake.

𝐴 =
𝑥 + 3 4
1 2𝑦

, 𝐵 =
−2𝑥 4
𝑥 + 𝑧 1 + 𝑦

9.6.  Odredite sve parametre 𝑥, 𝑦 ∈ ℝ za koje su matrice 𝐴 i 𝐵
komutativne obzirom na množenje ako je:

𝐴 =
𝑥 𝑥

𝑥 − 1 𝑥
, 𝐵 =

1 −1
6𝑥 1



Zadaci
9.7.  Odredite sve parametre 𝑥, 𝑦 ∈ ℝ za koje je matrica 𝐴 ⋅ 𝐵 simetrična.

𝐴 =
𝑥 𝑦 0
2 0 4
0 𝑥 1

, 𝐵 =
−1 2 0
3 0 −1
0 4 1

9.8. Riješite sljedeće matrične jednadžbe:

a) 𝐴 − 2𝑋 = 3𝐵, ako je 𝐴 =
−1 2
3 5

, 𝐵 =
−4 1
2 3

.

b) 2𝐴𝑇 −
1

2
𝑋 + 𝐼 = 𝐵, ako je 𝐴 =

−2 0
2 1

, 𝐵 =
1 −3
−2 3

.

Knjiga „Matematika za IT”, QR kod str. 139.



Sustav linearnih jednadžbi

Sustav linearnih jednadžbi rješavamo Gauss-Jordanovom

metodom tako da proširenu matricu sustava 𝐴|𝑏 elementarnim 

transformacijama prevodimo u matricu oblika 𝐼|𝑏′ .

Elementarne transformacije :

• množenje ili dijeljenje retka brojem različitim od nule

• zamjena redaka / stupaca

• množenje retka brojem različitim od nule i pribrajanje nekom 

drugom retku



Zadaci

10.1.  Gauss-Jordanovom metodom riješite sustav:

a)
2𝑥 + 𝑦
𝑥 + 2𝑦
𝑥 + 𝑦

+ 𝑧 =
+ 𝑧 =
+ 2𝑧 =

2
3
−1

b)
−𝑥 + 3𝑦
2𝑥

2𝑦

− 𝑧 =
+ 3𝑧 =
+ 𝑧 =

−8
12
0



Zadaci

10.2.  Gauss-Jordanovom metodom riješite sustav:

a)
𝑥1 + 2𝑥2

−2𝑥1
𝑥1 + 2𝑥2
−𝑥1 + 2𝑥2

+ 3𝑥3 =
+ 𝑥3 =
− 𝑥3 =
+ 12𝑥3 =

3
−2
3
1

b)
𝑥 + 𝑦
𝑥 + 𝑦

− 𝑧 =
+ 𝑧 =

4
2



Zadaci

10.3.  Gauss-Jordanovom metodom riješite sustav:

a)
𝑥 − 2𝑦
2𝑥 + 𝑦
3𝑥 − 𝑦

+ 𝑧 =
=

+ 𝑧 =

5
−1
2

b)
𝑥 + 𝑦
𝑥 − 𝑦

−
− 2𝑧 +

𝑤 = 5
𝑤 = 1



Zadaci

10.4.  Gauss-Jordanovom metodom odredite inverz matrice:

a)

𝐴 =
2 7
1 3

b)

𝐵 =
1 2
3 4



Zadaci

10.5.  Gauss-Jordanovom metodom odredite inverz matrice:

a)

𝐴 =
1 2 3
0 1 4
5 6 0

b)

𝐵 =

1 1 0 0
0 1 1 0
0 0 1 1
0 0 0 1

Knjiga „Matematika za IT”, QR kod str. 147.



Determinante



Determinante



Determinante



Svojstva determinante



Zadaci

11.1.  Odredite determinantu matrice:

a)

𝐴 =
1 0 1
2 2 3
1 0 3

b)

𝐴 =
2 3 1
0 5 2
0 −4 −2

c)

𝐴 =
3 4 −5
8 7 −2
2 1 8

d)

𝐴 =

1 5
2 0

−1 1
1 −1

0 1
1 0

2 3
0 −1



Zadaci

11.2. Odredite sljedeće determinante:

a)
1 −1 2
1 2 −1
−4 4 1

b)
1 2
2 3

−1 1
1 −1

0 1
1 0

2 3
0 −1

c)

5 2
0 1

−1 3
−1 2

0 3
0 0

1 2
1 3

d)
3 1
0 0

2 4
−1 6

2 1
2 −2

3 1
3 1

Knjiga „Matematika za IT”, QR kod str. 153.



Inverz matrice

Neka je A regularna matrica. Inverz je dan (Cramerovom) formulom

𝐴−1 =
1

det 𝐴
∙ [𝐴𝑖𝑗]

𝜏,

pri čemu je 𝐴𝑖𝑗 = (−1)𝑖+𝑗 ∙ 𝑀𝑖𝑗, gdje je 𝑀𝑖𝑗 determinanta matrice 

koja nastaje iz matrice A uklanjanjem i-tog retka i j-tog stupca.

Cramerova formula za inverz je jednostavna u slučaju 𝐴 ∈ 𝑀2. 

𝐴 =
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

⇒ 𝐴−1 =
1

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐
⋅

𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎



Zadaci

11.3. Cramerovom formulom odredite inverz matrice:

a)

𝐴 =
1 −2
3 1

b)

𝐴 =
2 −4
−3 6

c)

𝐴 =
0 −3
−1 4

11.4. Riješite sljedeće matrične jednadžbe:

a) 𝐴𝑋𝐵 = 𝐶, ako je: 𝐴 =
1 3
−3 1

, 𝐵 =
1 0
0 5

, 𝐶 =
3 2
0 5

.

b) 𝐴𝑋 − 2𝑋 = 𝐵, ako je:   𝐴 =
−1 −1
1 −1

, 𝐵 =
1 0
−3 −2

.



Zadaci

11.5. Riješite sljedeće matrične jednadžbe:

a) 𝐴𝑋 + 𝐼 = 𝐵 + 𝐵𝑋, ako je:

𝐴 =
1 4
2 −2

, 𝐵 =
−3 1
−1 −4

.

b) (𝐴𝑋)−1 + 𝑋−1 = 𝐵, ako je:

𝐴 =
4 3
3 2

, 𝐵 =
5 2
−7 −3

.

Knjiga „Matematika za IT”, QR kod str. 161.



Vektori

Dužinu 𝐴𝐵 kod koje razlikujemo početnu i završnu točku nazivamo  

usmjerena (orijentirana) dužina i označavamo 𝐴𝐵. S točkama A i B 

možemo zadati dvije usmjerene dužine 𝐴𝐵 i 𝐵𝐴, pri čemu one nisu 

jednake.

Vektor je skup svih usmjerenih dužina koje su međusobno paralelne 

(jednakog smjera), jednakih duljina i orijentacija.

Duljina vektora 𝐴𝐵 (modul, norma vektora) je duljina dužine 𝐴𝐵. 

Oznaka 𝐴𝐵 . 



Vektori

Vektori su istog smjera, ako pripadaju paralelnim pravcima ili istom 

pravcu. Za vektore koji su istog smjera kažemo da su kolinearni ili 

linearni zavisni, a za one različitog smjera da su nekolinearni, 

tj.linearno nezavisni.

Vektorima istog smjera možemo promatrati i orijentaciju. Dva vektora 

su iste orijentacije ako su im strelice okrenute na istu stranu, a 

suprotne ako pokazuju na suprotne strane.

Za vektore s istom duljinom, smjerom i orijentacijom kažemo da 

su jednaki. 



Vektori u koordinatnom sustavu

Radij vektor (radijus vektor) točke 𝐴(𝑥, 𝑦, 𝑧) je vektor s početkom u 

ishodištu i s krajnjom točkom u točki 𝐴.

𝒓𝑨 = 𝑂𝐴 = 𝑥 ∙ Ԧ𝑖 + 𝑦 ∙ Ԧ𝑗 + 𝑧 ∙ 𝑘

Ԧ𝑖, Ԧ𝑗, 𝑘 - jedinični radij vektori

Koordinatni prikaz vektora s početnom točkom 𝐴 𝑥1, 𝑦1, 𝑧1 i završnom 

𝐵 𝑥2, 𝑦2, 𝑧2 je:

𝐴𝐵 = (𝑥2− 𝑥1) Ԧ𝑖 + (𝑦2 − 𝑦1) Ԧ𝑗 + (𝑧2 − 𝑧1) 𝑘

Duljina vektora 𝐴𝐵 je:

𝐴𝐵 = (𝑥2− 𝑥1)
2+ (𝑦2 − 𝑦1)

2 + (𝑧2 − 𝑧1)
2

=
𝑥
𝑦
𝑧



Umnožak vektora
Skalarni umnožak vektora Ԧ𝑎 i  𝑏 :

Ԧ𝑎 ∙ 𝑏 = Ԧ𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝜑 = 𝑎1𝑏1 + 𝑎2𝑏2 + 𝑎3𝑏3

pri čemu je 𝜑 veličina kuta među vektorima, te 

Ԧ𝑎 = 𝑎1Ԧ𝑖 + 𝑎2Ԧ𝑗 + 𝑎3𝑘 =

𝑎1
𝑎2
𝑎3

𝑏 = 𝑏1Ԧ𝑖 + 𝑏2Ԧ𝑗 + 𝑏3𝑘 =

𝑏1
𝑏2
𝑏3

.

Vektori su okomiti ako je skalarni umnožak jednak 0.

Vektorski umnožak vektora Ԧ𝑎 i  𝑏 je vektor Ԧ𝑎 × 𝑏 okomit na vektore 

Ԧ𝑎, 𝑏 i takav da vrijedi:

Ԧ𝑎 × 𝑏 =
Ԧ𝑖 Ԧ𝑗 𝑘
𝑎1 𝑎2 𝑎3
𝑏1 𝑏2 𝑏3

Ԧ𝑎 × 𝑏 = Ԧ𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑠𝑖𝑛𝜑

Ԧ𝑎 × 𝑏 = 𝑎2𝑏3 − 𝑎3𝑏2 Ԧ𝑖 + 𝑎3𝑏1 −𝑎1 𝑏3 Ԧ𝑗. + 𝑎1𝑏2 − 𝑎2𝑏1 𝑘



Zadaci

12.1. Prikažite vektore s početnom točkom A i završnom točkom B ako je:

a) A(-2,3),  B(3,4)                 b)   A(-2,3,1),  B(3,4,2)

12.2. Odredite početnu točku vektora 𝐴𝐵 = −3Ԧ𝑖 + 5Ԧ𝑗 ako mu je završna točka:

a) B(0,0)                 b)  B(4,-6)                 c)  B(-3,5).               

Danom vektoru zatim odredite i modul.

12.3. Odredite početnu točku vektora 𝐴𝐵 = −3Ԧ𝑖 + 5Ԧ𝑗 + 2𝑘 ako mu je završna 

točka:

a) B(0,0,0)              b)  B(4,-6,1)              c)  B(-3,5,0).           

Danom vektoru zatim odredite i modul.



Zadaci
12.4. Odredi nepoznatu koordinatu točke 𝐴 2, 𝑦, 3 tako da duljina vektora 

𝐴𝐵,gdje je 𝐵 −1,2,0 bude jednaka 6.

12.5. Dane su točke 𝑀 2,3,−1 , 𝑁 −1,4,0 i 𝑃 2,−3,1 . Linearnom 

kombinacijom okomitih jediničnih vektora Ԧ𝑖, Ԧ𝑗, 𝑘 prikažite vektore:

a) 𝑀𝑁 +𝑁𝑃 b) 𝑀𝑁 + 𝑃𝑁 c) 𝑀𝑁 +𝑀𝑃

d) 4 𝑀𝑁 − 3 𝑁𝑃 e)
1

2
𝑀𝑁 +

3

4
𝑁𝑃

12.6. Odredite kut među vektorima: 

a) Ԧ𝑎 = −3Ԧ𝑖 −4Ԧ𝑗 + 2𝑘 i  𝑏 = 3Ԧ𝑖 −4Ԧ𝑗 + 2𝑘

b) Ԧ𝑎 =
−2
5
−3

i  𝑏 =
−2
5
3



Zadaci
12.7. Odredite realni broj t tako da vektori budu okomiti:

a) Ԧ𝑎 = 𝑡Ԧ𝑖 +3Ԧ𝑗 +2𝑘 i  𝑏 = Ԧ𝑖 −4Ԧ𝑗 +2𝑘

b) Ԧ𝑎 =
6
−𝑡
𝑡 + 1

i  𝑏 =
4

𝑡 + 7
−2

12.8. Za Ԧ𝑎 = (1,1,0) i 𝑏 = (−1,2,1) odredite:

12.9. Odredite površinu trokuta i paralelograma razapetih vektorima 

Ԧ𝑎 =
1
1
0

i   𝑏 =
−1
2
1

.

a) Ԧ𝑎 × 𝑏 b) 𝑏 × Ԧ𝑎 c) 2 Ԧ𝑎 × 3𝑏

Knjiga „Matematika za IT”, QR kod str. 172.



Hvala na pažnji!


